Inleiding op de lezingen 

Gerechtigheid voor Sion, dit is de boodschap die de profeet Jesaja heeft voor zijn volk. God zal omzien naar hen die Hem trouw zijn, de kinderen van Sion. Het is een oproep aan alle volken om Sion heen: verheug je met Jeruzalem. Zij zal een stad zijn waar de vrede woont. Aan het einde van de vredesweek is dit een hoopvolle boodschap en tegelijkertijd een opdracht: gerechtigheid en vrede komen tot stand als God in ons midden woont. De woorden van de profeet, uitgesproken na de Babylonische ballingschap zijn een visioen van hoop en vrede. In het slot van zijn brief aan de gemeente in Galatië (dat is in het tegenwoordige Turkije) geeft de apostel Paulus de christenen aanwijzingen hoe samen te leven. Paulus gebruikt een beeld van zaaien en oogsten: Wie goed doet, zaait op de akker van Gods geest, en zal het eeuwige leven oogsten. De evangelielezing eindigt met een opdracht om in alles wat wij doen het koninkrijk van God en zijn gerechtigheid te zoeken. In de preek wil ik er met u over nadenken wat dit zou kunnen betekenen. 
Gemeente van Christus, 
Afgelopen was ik, samen miljoenen anderen over de hele wereld, getuige van de uitvaart van koningin Elizabeth. De pracht en de praal waren overweldigend, maar wat mij vooral trof was dat zij in de gebeden werd genoemd: kind van God en zuster Elisabeth. Voor het aangezicht van God vielen alle titels weg en werd zij één van ons: een zuster in het geloof. En in het slotlied, dat vandaag ook het slotlied zal zijn van onze dienst, kregen wij allemaal een gouden kroon opgelegd, die wij zingend voor Gods aangezicht brachten. 

Jezus verwijst naar de bloemen op het veld, die in hun simpele eenvoud beter gekleed zijn dan de spreekwoordelijke koning Salomo in al zijn pracht en luister. Deze woorden zijn geen kritiek op de monarchie, maar als een aanwijzing over waar het in het leven ten diepste om gaat. 
De essentie van het leven ligt volgens Jezus niet in al die dingen waar wij ons zo veel zorgen over maken. Toch vind ik zijn uitspraak ‘wees niet bezorgd’ vreselijk moeilijk. Ik maak me namelijk over van alles en nog wat bezorgd. Hoe kan Jezus dit nu zo maar zeggen? Stel je nu eens voor dat je echt geen geld hebt om van te eten of om kleding te kopen. Er zijn mensen die zich elke dag zorgen móeten maken over de eerste levensbehoeftes. 
Ten diepste zou ik natuurlijk ook wel een zorgeloos leven willen leiden. Wie wil dat nou niet, ombekommerd en zorgeloos door het leven gaan? Niet meer wakker liggen ’s nachts, niet meer jezelf aftobben over van alles en nog wat. Er is een leuk kort versje tegen van Bert Schierbeek: 

‘Hoe als je je met zorgeloosheid kon omringen en dat dat je ruimte was’

Oh, zou dat niet heerlijk zijn? Vertoeven in een ruimte zonder zorgen. 

Ik denk dat zorgen maken hoort bij ons mens-zijn. Zorgen over de hypotheek, zorgen over de gezondheid, zorgen over je baan, zorgen over je carrière, zorgen over je relatie, zorgen over de toekomst van de kerk, enz. enz. Vogels en bloemen maken zich geen zorgen, maar ik ben geen bloem en ook geen vogel. 

En daar komt bij: heeft zorgen maken ook niet een positieve kant. Zorgeloos en onbekommerd in het leven staan heeft ook iets naïefs, alsof je je verantwoordelijkheid als mens niet neemt. Wie zich zorgen maakt, bezorgd is, is in mijn ogen ook zorgzaam. En zorgzaamheid vind ik een mooie eigenschap. Ik vind het daarom erg mooi hoe de profeet Jesaja gebruikt maakt het beeld van de moederlijke zorg. De toewijding van God voor zijn volk wordt vergeleken met de zorg van een vrouw voor haar pasgeboren kind. 

De woorden van Jezus staan in het geheel van de Bergrede en juist in de Bergrede gaat het over verantwoordelijk leven. Wat bedoelt Jezus dan met zijn woorden over zorgeloosheid?

Ik denk dat de crux zit in het eerste vers. Niemand kan twee heren dienen. Hij zal de ene haten en de andere juist liefhebben. Haten is het tegendeel van liefhebben en betekent ‘zich afwenden van’, zoals liefhebben ‘een zich toewenden’ en ‘vertrouwen’ betekent. 

Wie of wat zijn die twee heren waar Jezus het over heeft? Jullie kunnen niet God dienen en de mammon. Mammon is een Aramees woord, dat staat voor geld en bezit. In de bijbel krijgt de mammon vaak de gedaante van een god. Een afgod. En zo wordt de mammon een concurrent van Adonai, de Ene God. Het werkwoord dienen herinnert ons aan het begin van de tien geboden, zoals we kunnen lezen in het boek Exodus. ‘Ik ben de Ene, jouw God, die je uit het diensthuis hebt uitgeleid’. 
God is de bevrijder God, die mensen bevrijdt uit de dienst aan vreemde broodheren. Wie God dient is een vrij mens. De mammon staat voor alles wat een mens kan bezitten. Bezit en rijkdom kunnen tot een macht worden, die óns in bezit neemt. We kunnen er helemaal door in beslag worden genomen. Maar er zijn ook andere zaken die zich aan ons opdringen en als goden over ons kunnen heersen. 
Ik denk aan de bezorgdheid om onze status, om wie wij zijn. Hoe vaak denk ik niet ‘Ik zou zo willen zijn, als die en die, die heeft het voor mekaar’. Hoe vaak probeer ik niet iemand anders zijn, dan ik eigenlijk ben. Wat voor beeld van mijzelf jaag ik na? Hoe wil ik mij neerzetten, wie pretendeer ik te zijn? 
Hoe sterk laten wij ons beïnvloeden door het beeld van succes en status dat in de wereld om ons heen wordt gecultiveerd? 

Zo zijn er allemaal van die kleine ‘rotgodjes’ die ons voortdurend weer willen knechten. De hang naar status en het verlangen belangrijk te willen zijn. Ze doen ons het zich op wie wij werkelijk zijn verliezen. 

Het werkwoord ‘zorgen maken’ betekent in het Grieks meer dan je aftobben of je druk maken, het heeft ook de betekenis van je leven ‘opsplijten’. Je splitst jezelf op, je bent niet meer een mens uit één stuk, maar laat jezelf verdelen door van alles en nog wat. De zorg om mijn identiteit, mijn uiterlijk, mijn huis, mijn baan, je kunt er jezelf in verliezen. 

Er zit een grote wijsheid in het evangelie. Een mens kan geen twee heren dienen. Dat houdt geen mens vol. Je kunt niet naar rechts en naar links tegelijk kijken. Dan ga je loensen, scheel kijken. Je verliest jezelf uit het oog.  

Het evangelie wil van ons bevrijde mensen maken. Je mag zijn wie je bent, zoals je bent. Je hoeft jezelf niet anders voor te doen. Daarom wijst Jezus ons naar de bloemen en de vogels. Vogels en bloemen zijn er gewoon om te zijn. Een bloem vraagt zich niet af of hij wel bloeit zoals het hoort. Een vogel kan niet iets anders zijn dan een vogel. Bloemen en vogels hebben geen pretenties en proberen niet iemand anders te zijn. Dat is wat Jezus ons wil leren met deze voorbeelden uit de natuur. Puur en oorspronkelijk mogen wij leven. Authentiek en echt. 
De woorden van Jezus zijn geen pleidooi voor een achteloos en onbekommerd bestaan. Ze maken geen passieve mensen van ons, die alles maar over zich heen moeten laten komen. Evenmin wuiven ze onze zorgen weg of leren ze ons dat we ons geen zorgen meer mogen maken. Het gaat erom dat we trouw mogen zijn aan onszelf en ons leven niet uiteen laten scheuren door bezorgdheid om wie wij zijn. Laat je vrijmaken voor het koninkrijk van God. 
Straks vieren wij de maaltijd. Ik houd erg van de woorden van de oude kerkvader Augustinus die vaak worden gezegd als brood en wijn worden gedeeld: ‘Ontvangt wat gij zijt en wordt wat gij ontvangt: lichaam van Christus’. Ontvang wat je bent en wordt van je ontvangt: lichaam van Christus. Met andere woorden: wie Christus ontvangt, mag zichzelf ontvangen en wie zichzelf ontvangt, ontvangt Christus. 

Je hoeft jezelf niet uiteen te splitsen in van alles en nog wat, je mag jezelf aanvaarden als kind van God. 

In de naam van de Vader, en de Zoon en de heilige Geest, 
amen. 
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